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 283رقم  ةالجلسمحضر 

 .م(2020 يما 18ه )1441رمضان  24 الاثتين :التاريخ

 س يد عبد الحكيم بنوال  الحبيب المالكي رئيس مجلس النواب الس يد :الرئاسة

 رئيس مجلس المستشارين. شماش

والدقيقة الواحدة ابتداء من الساعة  ،دقيقة وثلاثة وعشرون: ساعة التوقيت

 .زوالا والثلاثينالسادسة 

البرلمان تخصص لتقديم الس يد رئيس لمجلسي  ةكمشت  جلسة ال عمال:جدول 

تطورات تدبير الحجر الصحي ما بعد " الحكومة لبيانات تتعلق ب

 ".2020ماي  20

------------------------------------------------------------------------------ 

 :رئيس الجلسةالس يد الحبيب المالكي رئيس مجلس النواب، 

 بسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين وعلى أ له وصحبه أ جمعين

 الرئيس الحكومة،الس يد 

 الس يد رئيس مجلس المستشارين،

 الس يد وزير الدولة،

 الس يدات والسادة الوزراء،

 الس يدات والسادة البرلمانيون،

لس النواب ومجلس من الدس تور، يعقد مج 68طبقا ل حكام الفصل 

شتكة تخصص لتقديم الس يد رئيس الحكومة المستشارين جلسة عامة م 

، "ماي 20بير الحجر الصحي ما بعد بتطورات تد"لبيانات تتعلق 

 .فليتفضل الس يد الرئيس الحكومة مشكورا

 :الس يد سعد الدين العثماني رئيس الحكومة

 بسم الله الرحمن الرحيم

 .بهم على رسول الله وأ له وصح الحمد لله والصلاة والسلا

 الس يد رئيس مجلس النواب المحتم،

 المحتم،الس يد رئيس مجلس المستشارين 

 الس يدات والسادة الوزراء المحتمين،

 الس يدات والسادة النواب والمستشارين البرلمانيين المحتمين،

جتماع أ ن يطيب لي في البداية  أ عبر عن سعادتي بلقائي بكم في هذا الاإ

طار الفصل الم  ن الدس تور، وذلك م 68شتك للبرلمان، والذي ينعقد في اإ

ن شاء  ،ماي 20ت الحجر الصحي ما بعد لتقديم بيانات تتعلق بتطورا اإ

الله، وهو اللقاء الذي يأ تي ونحن نعيش نفحات مباركة للعشر ال واخر من 

شهر رمضان الفضيل، نسأ ل الله س بحانه وتعالى أ ن يجعل هذه ال يام أ يام 

وعلى جلالة الملك،  ،وعلى الشعب المغربي ،خير وأ يام بركات علينا جميعا

ن شاء اللهوأ ن يرفع عنا هذا الو  .باء ويحفظ بلادنا من كل سوء اإ

جتماع  ولا يسعني لا أ ن أ شكر تجاوب مجلس يكم الموقرين لعقد هذا الاإ اإ

المشتك الذي يشكل فرصة أ خرى للتواصل مع المؤسسة التشريعية، ومن 

ا مع عموم المواطنات والمواطنين بخصوص هذه القضية، واحد الموضوع ورائه

بل العالم كله يعيش تداعياته ومرارته، هو  ،ياتهنعيش تداع  ،مهم جدا نعيشه

جماع  ذن موضوع هام دوليا وموضوع هام وطنيا، وهو مناس بة لتثمين الاإ اإ

ظه الله الوطني لكافة القوى الوطنية وراء جلالة الملك محمد السادس، حف

 .ونصره، في مواجهة هذه الجائحة وللنجاح في هذا الامتحان

ن شاء الله ،البدايةوأ ريد أ ن أ قول منذ  احنا عندنا الثقة في جلالة  ،اإ

ثقة في الشعب المغربي وعندنا الثقة ال ثقة في بلادنا، عندنا ال الملك، عندنا 

ن شاء الله، وقبل ذلك وبعده عندنا الثقة في الله  س بحانه في المس تقبل اإ

 ،والمغرب متضامن ،وتعالى أ ننا س نخرج من هذه الجائحة والمغرب قوي

 .والمغرب منتصر على أ مثال هذه ال زمات ،والمغرب مستشرف

وقد حرصت شخصيا على تفعيل هذه ال لية الدس تورية لتقديم بيانات 

 وهذا يدل على مسأ لتين أ ساس يتين:  ،أ مام الغرفتين

وعلى  ، توليها الحكومة لهاذ الموضوعالبالغة التي على ال همية ،يدل أ ولا -

البالغة بالنس بة للوطن وبالنس بة لانتظارات المواطنات والمواطنين في ال همية 

 هذا الموضوع؛

المسأ لة الثانية هو أ ن هذا يبرهن على الاإحتام والتقدير الذي  ،ثانيا -

، هذه المرحلةفي تدبير  ،كشريك كامل ،نكنه للمؤسسة التشريعية كي تساهم

علان عن تطورات تد بير الحجر الصحي ما وس يكون هذا اللقاء محطة للاإ

وهو عمل جماعي للحكومة بكل قطاعاتها، انطلق منذ بضعة  ،ماي 20بعد 

ويساهم فيه عدد من  ،يساهم فيه جميع الس يدات والسادة الوزراء ،أ سابيع

ليهم جميعا مسؤولي ال طر والكفاءات في القطاعات الحكومية والذين أ   توجه اإ

 .بالشكر والتقدير

أ ريد أ ن أ جدد اعتزازنا بما حققته بلادنا، تحت  وفي البداية مرة أ خرى،

الحكيمة،  هبتوجيهات نااعتزازالقيادة المتبصرة لجلالة الملك، حفظه الله، وأ يضا 

ثم اعتزازنا بالتلاحم القوي للمواطنات والمواطنين، وكل هذا مكننا من أ ن 

لى نتا  .تلف ال صعدةئج مهمة في مواجهة هذه الجائحة على م نصل اإ

 ،وقد تميزت قيادة جلالة الملك، حفظه الله، بمبادرات وقرارات شجاعة

 ،بمنهجية استباقية ،جعلت صحة المواطن وسلامة الوطن في ال ولوية

لى المس تقبل ،استشرافيه  .تنظر اإ

جراءات الاإحتازية ا بلادنا منذ والاإستباقية التي اتخذته وقد مكنت الاإ

 التباعدرئ الصحية، بما فيها تدابير الحجر الصحي و عن حالة الطواالاإعلان 

جراءات من تجنب ال سوأ   جتماعي، مكنت هذه كلها وغيرها من الاإ  ،الاإ

ما تزال بلادنا في مرحلة و في بلادنا،  واحتواء الوباء والحد من انتشاره

لى خر أ   الذي رأ ينا دولاالثانية من الوباء في الوقت  ى انتقلت بسرعة اإ

المرحلة الثالثة من انتشاره، كما أ ن نس بة الفتك ونس بة التعافي عرف بحمد 
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يجابيا ملموسا وهو ما يجدد فينا ال مل بأ ن بلادنا س تنتصر في  ،لله تطورا اإ

 .البلاء وضد التداعياته السلبية ذمعركتها ضد ها

لا أ ن أ وجه  المهنيين في جميع التحية والتقدير مجددا لكافة ولا يسعنا اإ

كل في  ،لتخصصات، اعتبارا للمجهودات الكبيرة التي يبذلونهاالقطاعات وا

طار مسؤولياته، لاس يما أ ولئك الذين يوجدون في الصفوف  مجاله وفي اإ

 .مواجهةلال مامية ل

ن مهنيي الصحة وكل مكونات القوات المسلحة الملكية  ،ومن هنا فاإ

دارة ال من الوطني والوقاية المدنيرك الملكي والقوات المساعدة و والد ة والاإ

كلهم يحتاجون ويس تحقون التحية والتقدير والتنويه على تجندهم  ،التابية

الدائم، تحت القيادة السامية لجلالة الملك، حفظه الله، للدفاع عن مصالح 

 .الوطن وصيانة أ منه واس تقراره

 نات والمواطنينبعموم المواط  ، قلت منذ قليلكما ،وينبغي التنويه كذلك

الذين أ بانوا عن المعدن ال صيل للمغربي في التضامن والتعاون والنبوغ 

وعلى مس توى عال من الوعي ومن الاإنخراط ومن الصبر ومن  ،كذلك

ذا كان دور المواطنين أ ساس يا في  زاء تداعياتها، واإ زاء هذه المحنة واإ العمل اإ

ن دورهم أ يضا سيبقى أ سالنجاح في هذه المر  اس يا في المرحلة المقبلة، حلة، فاإ

ن شاء الله ،س يكون حاسمابل   .فلمصلحة المواطنين نعمل وبدعمهم ننجح اإ

تحت قيادة جلالة الملك حفظه الله،  ،دولة ومجتمعا ،لنا جميعاذلقد ب

 غير أ ننا لا ،رحلتين ال ولى والثانية من الحجر الصحيالممجهودات كبيرة في 

نفس ل وباء، ونحتاج ل الهود في مواجهة مطالبين ببذل المزيد من الج  زلنا

في معركة مع عدو لم  ،دول العالم ،كما أ كدت ذلك جميع الدول ،الطويل

حاطة بشكل دقيق لخصائصه تطوره  اتوكيفي ،تس تطع الاإنسانية بعد الاإ

 علاجه.  اتأ و كيفي ،التعافي منه اتوكيفي ،وانتشاره

ولكن كثير  ،ل س ئلةاليوم يحاول أ ن يجد ال جوبة على هذه ا هالعالم كل

في كل أ س بوع نكتشف الجديد،  ،من هذه ال جوبة غير موجودة أ و تتطور

وعلى جميع  ،ك ننا نتعلم بالتجربة، نتعلم بالمواجهة على جميع ال صعدة

 اتالدراسو  ،وراه غنشوفو الدراسات العلمية التي تخرجالمس تويات، 

بعضها  ،هذه الجوانب التي تخرج باس تمرار في متلف ،ئاتلم العلمية ال ن با

بعض المعلومات كتوليي هي الصحيحة منذ ثلاث أ سابيع، ، ينسخ البعض

أ صبحت اليوم متجاوزة وجاءت مكانها يعني معلومات أ خرى، مما يعني أ ن 

نما هو شيء يحتاج  مواجهة هذه الجائحة ليس شيئا بس يطا ولا شيئا عاديا، واإ

لى تواض ير وتعاون وجرأ ة وقدرة على ع كبير من الاإنسان أ ي كان، تواضع كباإ

 .وقدرة على تعلمي الجديد في هذا الميدان ،التأ قلم

وأ ريد أ ن أ ؤكد على أ ن الحكومة تتعامل مع الوضع الاإس تثنائي الناتج عن 

بعيدا عن مجرد  ،تقائيةل بمقاربة شمولية وبا ،ومنذ البداية ،جائحة كورونا

جراءات التي يتم اتخاذ ذ أ ن الاإ جراءات أ فقية التدبير القطاعي، اإ ها في غالبها اإ

ولكن  ،وخصوصا أ ن هذه الجائحة لها تأ ثيرات صحية ،تعني أ كثر من قطاع

أ يضا تأ ثيرات اقتصادية، تأ ثيرات اجتماعية وتأ ثيرات ثقافية، وهي نفس 

 .رحلة المقبلةالمقاربة التي س تؤطر عمل الحكومة في الم

 الس يد رئيس مجلس النواب،

 ين،الس يد رئيس مجلس المستشار 

قبل عرض نماذج من أ هم الاإجراءات والتدابير المتخذة، اسمحوا لي أ ن 

أ قدم لكم منهجية تدبير ال زمة خلال هذه الفتة الاإس تثنائية، لقد اش تغلت 

ال بعاد، تقوم أ ساسا على بلادنا منذ البداية وفق منهجية مضبوطة، متعددة 

 .تواصل بشفافيةال و  ،الاإستباقية ،نظام الحكامة :وهي ،ركائز أ ساس ية ثلاث

 :نظام الحكامة

هناك لجان على أ على مس توى تتابع الموضوع أ ولا  ،ا منذ البدايةنكما أ علن 

 :بأ ول

التي تتابع الوضعية الوبائية، وهي تتكون  :"لجنة القيادة"أ ولها  -

لى جانب الدرك الملكي ومصالح  بالخصوص من وزارتي الصحة والداخلية، اإ

 ؛دنيةالطب العسكري والوقاية الم

والتي تضم القمم المغربية والوطنية في  :"اللجنة العلمية والتقنية"هناك  -

 ،(infectiologie) رتبطة بالفيروسات وبال مراض المتنقلةالمالات المج

وببعض التخصصات ال خرى، وهي لجنة ، (épidémiologie) والوبائيات

وانب الطبية علمية وتقنية وطنية لدى وزارة الصحة، مكلفة بمتابعة الج

والجوانب العلمية المتعلقة بهذا الوباء، وتوفير الس ند الطبي والعلمي 

المتسارعة التي تعرفها في قرارات الحكومة ومواكبة التطورات  المتخصص

منذ  ،وأ شكر الس يد وزير الصحة، ل نه قبل هذا العرض، ةالحالة الوبائي

نا با عن أ شغال  لذي نتجتقرير ال أ س بوع ونحن نعدي تصورات وال فكار مدي

لكل خطواتنا في  امتين اعلمي اهذه اللجنة العلمية والتقنية ليكون أ ساس

 ؛المس تقبل

من القطاعات  االتي تضم عدد ية":الاقتصادلجنة اليقظة "وهناك  -

لى جانب الفاعلين الاقتصاديين وممثلي القطاع البنكي والمالي ،الحكومية  ،اإ

 الاقتصادية على المس تويين والتي تكلفت بدراسة تداعيات الجائح

جتماعي واقتاح حلول بشأ نها  .والاإ

ذن هناك نظام حكامة واضح بدأ ناه منذ البداية بمباركة من  جلالة فاإ

 .الملك، ونش تغل بهذه الطريقة

 :الاإستباقية

ولقد كان للتدبير الجيد لزمن ال زمة ال ثر الاإيجابي المهم في التحكم في 

جراءات  الحالة الوبائية، حيث سارعت بلادنا لاتخاذ العديد من الاإ

طار المخطط  الاإستباقية والاإحتازية مكينت من عدم تجاوز المرحلة الثانية في اإ

نسجاما مع توصيات  ،كافحة الوباء، الذي اعتمد منذ البدايةالوطني لم اإ

نسجاما معأ يضا ، و "اللجنة العلمية والتقنية الوطنية" اللجنة "توصيات  اإ

نسجاما مع توصيات  "الوطنية العلمية والتقنية منظمة الصحة "وأ يضا اإ

نتشارا غير  ،تعرف بلادنا انتشارا واسعا لوباء الوضع لا، فاليوم "العالمية أ و اإ

ونحن نريد لجميع  ،مع ال سف الشديد ،حكم فيه كما وقع في بلدان أ خرىمت
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 .البلدان التعافي

لى هذا التدبير الناجع للزمن والمقاربة الاإ  لى بالاإضافة اإ ستباقية، بالاإضافة اإ

ن هذا التدبير الناجع لل زمن وتلك المقاربة الاإستباقية مكن بلادنا من ذلك فاإ

نرجع لهذه  ، قدتدبير جيد لقدرات منظومتنا الصحية على أ كثر من مس توى

 .النقطة

 :يةالمس توى الثالث هو التواصل ونهج خيار الشفاف 

منا بالصراحة تجاه ية والتز بالشفاف  ناوهو ما أ كدت عليه مرارا، لقد التزم 

وكذلك بخصوص  ،المواطنات والمواطنين بخصوص تطور الحالة الوبائية

جتماعية، ونحن نس تحضر في كل ذلك والا قتصاديةالتداعيات الا

مسؤوليتنا تجاه المواطنات والمواطنين، ونس تحضر أ يضا التوجيهات الملكية 

لتزامات بلاا دنا ومصداقيتها لسامية بهذا الخصوص، ونس تحضر أ يضا اإ

 .عاعها على المس توى المس توى الدوليشواإ 

ن الحكومة تحرص على التواصل المس تمر حول الوضعية  ومن هنا فاإ

غات صحفية منتظمة وحوارات عبر متلف وسائل الوطنية من خلال بلا

لتمكين المواطنين من تتبع الحالة الوبائية  ،بوابات رسمية أ حدثتالاإعلام، و 

جرا علامية يومية حول الوضعية  ،ءات المتخذةومن تتبع الاإ حاطة اإ مع تنظيم اإ

 .الوبائية من قبل وزارة الصحة لفائدة الصحافيين والاإعلام الوطني

 الس يدات والسادة البرلمانيين المحتمين،

جراءات تعد  لقد عملت الحكومة على تنفيذ عدد من التدابير والاإ

أ ثاره  الصحي أ و للتخفيف من ما لمواكبة فرض الحجراإ  ،تعد بالمئاتبالمئات، 

تمثلت على الخصوص في الرفع من  ،ةالاقتصاديجتماعية أ و من أ ثاره الاإ 

وبعض  ،وتوفير مواد التطهير والتعقيم والكمامات ،قدرات المنظومة الصحية

لحاجيات ال ساس ية لعيش باوضمان تزويد ال سواق  ،ت الطبيةالمس تلزما

واس تدامة خدمات المرافق  ،ية عن بعدواس تمرار العملية التعليم  ،المواطنين

ودعم ال جراء الذين توقفوا مؤقتا عن العمل بسبب  ،العمومية ال ساس ية

أ دنى للدخل لفائدة ال سر العاملة في القطاع غير حد وضمان  ،الجائحة

والاإهتمام بوضعية  الاقتصادي،المهيكل التي تضررت بفعل تباطئ النشاط 

جر  ،الفئات الهشة دعم المقاولات الصغرى  اءات ال خرى فيفضلا عن الاإ

أ و مواكبة المقاولات التي توجد في وضعية صعبة  ،والمتوسطة بالخصوص

 .بفعل تداعيات الجائحة

 ،ء جاو للبرلمانمتلف الوزرا ..كانت عروض ،الحمد لله ،ي كلهاذها

جراءات ذشرحو للرأ ي العام ها وكان عندي أ يضا تدخل في البرلمان في  ،الاإ

طار ا جراءات ،ل س ئلةاإ  ،ال س ئلة الشهرية الشهر الماضي وشرحنا هذه الاإ

 وهناك حملة تواصلية لشرحها للمواطنات والمواطنين.

ال زمة وأ نا أ قول بأ ن الحكومة تعتزم مواصلة المجهودات لتخفيف وطأ ة 

قتصاد الوطني على حد سواء، نحن  وتداعياتها على المواطنين وعلى الاإ

تلقاو الشكايات ديال المؤسسات وديال ه كن ورا ،س نواصل هذه الجهود

وأ حيانا بعض ال حزاب  ،ديال النقابات وأ  ديال الجمعيات المهنية  ،المقاولات

لمواطنات والشكايات متعددة وتنبيهات من س يل من ا ،ناتبوالس ياس ية كا

والمواطنين، احنا مرحبا بجميع هذه الشكايات والتواصل اللي كيتم بمختلف 

ر تدخلاتنا على  ونحاول ،أ ن ننصت لنبضها ولونحاأ نواع التواصل  أ ن نطوي

 .حسب ما يردنا من متلف الفاعلين ومن المواطنات والمواطنين

هذه وردتنا شكايات متعددة  ،وأ ريد هنا أ ن أ ؤكد على واحد القضية

ال يام حول عدد من المواطنات والمواطنين، يرون أ نهم عندهم الحق 

ترد علينا قطاع غير المهيكل ولا زال يس تافدو من الدعم المخصص لل

بقيت في اتصال مع الس يد وزير و هاذ الصباح،  حتىالشكايات أ مس و 

ار واحد قتصاد والمالية وقررنا تدي لكت  ..الاإ طلاق منصة اإ ونية خاصة اإ

وفق  ،جميع المواطنات والمواطنين اللي كيشوفو بأ نه من حقهم ،لشكايات

يقدمو هاذ  ،وما يوصلهومش الدعمم الدعم يتقدم ليه ،المعايير التي أ علن عنها

الشكايات، ونتعهد بأ ن نواصل مع الجهات المعنية العمل على دراس تها والقيام 

بطبيعة  ،ذيك الاإس تفادة نطالببالرد المناسب عليها، واللي عندو الحق فها

باش توصلو هاذ الاإس تفادة أ يضا، وهاذ الورش غادي يبدا في ال يام  ،الحال

ن وغادي يكون  سمو..وغادي يس تمري أ يضا حتى نهاية أ   ،شاء الله المقبلة اإ

س تافدوش في الشهر ال ول والشهر ا اجميع المواطنات اللي م ،بأ ثر رجعي

 .الثاني واللي علنو على هاذ الشي

أ ريد أ ن أ قول بأ ن الحكومة هي أ يضا تش تغل على مس توى ثاني  ،وأ يضا

جتماعي وتحسينه وهو الاإسراع بتنزيل الورش المتعلق بتطوير أ   ليات الدعم الاإ

، واللي 72.18وترش يد حكامته، من خلال اعتماد مشروع القانون رقم 

حديتعلق  جتماعي لاإ اث بمنظومة اس تهداف المس تفيدين من برامج الدعم الاإ

جتماعي الموحد" حداث  "السجل الاإ ، والذي "الوكالة الوطنية للسجلات"واإ

 ،وقرة، بمجرد ما يصادق عليهس بق أ ن أ حيل على مؤسس تكم التشريعية الم

ن شاء الله العمل في البرلمان وينشر في الجريدة الرسمية، غادي يبدا  ،اإ

بتطبيقه على أ رض الواقع، وغادي يكون عندو تأ ثير مهم في قضية 

من هاذ التجربة الغنية  حتى ديلنس تف س تهداف الاإجتماعي في المس تقبل، الا

 .لماضيةالمهمة التي عش ناها في هذه ال سابيع ا

ماي، اسمحوا لي أ ن  20قبل الحديث عن تدبير الحجر الصحي بعد 

لى حدود صباح اليوم  على  2020ماي  18أ ذكر بأ ن الحالة الوبائية ببلادنا اإ

لى تسجيل  ،الساعة العاشرة صابة مؤكدة واستبعاد  6930تشير اإ  87.000اإ

وس، في حين بعدما بينت التحاليل المخبرية خلوها من الفير  ،حالة على ال قل

ونعزي مرة أ خرى  ،رحمة الله عليهم ،وفاة 192بلغ العدد الاإجمالي للوفيات 

 ،ينمن المصاب 3732أ سرهم وعائلاتهم ونجدد التحم عليهم، فيما تماثل للشفاء 

كما نسأ ل الله الشفاء العاجل لباقي  ،وهو ما نحمد الله س بحانه وتعالى عليه

 .المصابين

لى أ ن ع حالة  50لية حوالي دد الحالات الحرجة الحاوتجدر الاإشارة اإ

 ،تزيد قليلا أ و تنقص قليلا على حسب التطورات، حالة حرجة ،تقريبا
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 .فقط تحت التنفس الاإصطناعي 20منها أ قل من 

يعي أ ن يتساءل المواطنات والمواطنين مع اقتاب نهاية المرحلة من الطب 

ل كيف ماي، يتساء 20تنتهيي نهار اللي غادي و  ،الثانية من الحجر الصحي

سنتعامل مع المرحلة المقبلة الجديدة؟ ولقد أ كدتم في مناس بة سابقة واحد 

اللقاء تلفزي قلت فيه بأ ن الخروج من الحجر الصحي أ صعب من الدخول 

لى الحجر ا  ،لصحي، لما فيه من تعقيدات وما فيه من اعتبارات متداخلةاإ

جتماعية ومجتمعية نفس ية اصحية وطبية ووبائياتية، ولكن أ يضا اقتصادية و 

 .يجب أ ن نأ خذها كلها بعين الاإعتبار ،وسلوكية

الحجر الصحي صحيح أ نه صعب، فيه  أ ريد أ ن أ قول بأ ن ،وقبل ذلك

المواطنات والمواطنين مشقة، لكن هذا صعوبة، وفيه بالنس بة للعديد من 

جراءات مكنتنا وبتعاون  ،بحمد لله وفضله ،الحجر الصحي وما واكبه من اإ

المؤسسات والهيئات العاملة والمعنية، وبالتفاعل الاإيجابي للمغاربة جميع  من

بالحجر الصحي، كاين  التزمو اإ ل ن عموما الحمد لله المغاربة  ،الذين نشكرهم

ل التجاوزات مع ال سف الشديد، لكن عموما كل هذا واحد الشوية ديا

داريا، صحيا واقتصاديا واجتماعيا ومج  ،مكننا من تحقيق مكاسب كبيرة تمعيا واإ

لى  :لخصوصنذكر منها با نتقال اإ التحكم في وتيرة انتشار الوباء وتفادي الاإ

الحيلولة دون  وهالمرحلة الثالثة، لكن فيها واحد المسأ لة أ خرى مهمة 

القدرات الاإستشفائية لبلادنا، حتى هذا راه مهم، وقد رأ ينا بلدانا  اس تنزاف

ا انتشرت الجائحة اس تنزفت قدراتها متقدمة كثيرا على المغرب كيف أ نها لم

يلا قلنا وصلت للحيط  .الاإستشفائية والصحية والطبية وأ صبحت بحال اإ

جراءات المصاحبة وخصوصا واحد الدعم  ؛ثالثا الي من الممكينتنا الاإ

صندوق الخصوصي الذي أ سس بفضل التعليمات ديال جلالة الملك، ال 

ه لتطوير المنظومة الصحيةوالذي و  تقوية مقدرة للمنظومة  منا مكين ،جي

الصحية الوطنية، وتمكينها من رفع قدراتها وكفاءتها وتوس يع قدرتها 

الاإستيعابية، من حيث عدد ال سرة المخصصة للحالات الحرجة، ومن توفير 

يزات وأ لات طبية جديدة مهمة في مواجهة هذه الجائحة، ولكن أ يضا تجه

لرصد الوبائي ومن تحقيق أ يضا مكيننا كذلك من تفعيل وتقوية منظومة ا

كتفاء الذاتي في عدد من ال مور  ،، هذا انتصار مغربياالكميامات نموذج ،الاإ

بداع وطني نشكر عليه جميع الفاعلين الذين اش تغلوا عليه، وهم  هذا اإ

 ،من القطاع الخاص ومن القطاع العمومي ومن قطاعات متعددة ،دونمتعد

كتفاء الذا في مجال المواد  ،تي في مجال التعقيمالجميع الحمد لله، وأ يضا الاإ

هذا راه واحد الشيء مهم جدا حققناه في أ سابيع معدودة، في  ،المطهيرة

تصنيع عدد من المس تلزمات الطبية محليا بواسطة قدرات  ،أ سابيع معدودة

بداع مغاربة ابتكار مغربي خالص والحمد لله، ولكن أ يضا هناك  ،وطاقات واإ

التضامن والتلاحم بين المواطنات والمواطنين، فوق ذلك وبعده تقوية روح 

لصندوق الخاص بتدبير أ ثار جائحة "اا مكين من تعبئة موارد مقدرة لبم

 .والذي أ حدث بتعليمات من جلالة الملك، حفظه الله ،"كورونا

ذن هذه  نجازات وغيرها كثير من الاإنجازات لم تتحقق مكاسب وهي اإ اإ

، بل الجميع ضحى فيها وعمل بدون عناء ومشقة وتضحيات من الجميع

تخذتها  كد صوابية التدابير الاإحتازيةواش تغل، لكنها تؤ والاإستباقية التي اإ

 .بلادنا وفي مقدمتها الحجر الصحي

ندخل امتحانا جماعيا جديدا  ،وبعد مرحلتين من الحجر الصحي ،ال ن

 ،قيتعلق بكيفية تدبير المرحلة المقبلة في ظل معادلة صعبة، تقتضي التوفي

من جهة بين ضرورة مواصلة التصدي لانتشار الفيروس لتفادي أ ي 

ر الله ،انتكاسات محتملة من شأ نها أ ن تهدم ما بنيناه وما حققناه من  ،لا قدي

نعكاسات السلبية والخسائر في نتائج يجابية، وبين ضرورة الحد من الاإ  اإ

جتماعي ة، مع التأ كيد والاإقتصادي المتتبة عن تداعيات هذه الجائح المجالين الاإ

سلبية على العديد من  لحجر الصحي تداعياتعلى أ ننا واعون بأ ن لهذا ا

 .المواطنات والمواطنين في الكثير من مناحي الحياة

لى المحددات المرتبطة بالحالة تشير تقار  ير وزارة الصحة وتقارير الخبراء اإ

  :ياروف عالم وهو مع ،ها بعين الاإعتبار، وهي كالتاليذالوبائية والتي يجب أ خ

نتشار :"Rمعدل التكاثر " -  ، أ ي"R" التكاثر معدل الاإ

(Reproduction) معدل التكاثر الذي يجب أ ن يكون على ال قل أ قل ،

وللحصول ؛ مع اس تقراره في هذا المس توى لمدة أ س بوعين ،وطنيا "1"من

أ ن تكون هذه  - على حسب الخبراء -يس تحسن  ،على هامش ال مان

 "0.9"ويبلغ هذا المعدل حاليا حوالي  "%0.7"أ قل من  أ ن تكون ،النس بة

 ؛%2.5وطنيا، في حين كان في البداية الحجر الصحي يتجاوز 

 ،ةأ ي نس بة الوفيات بالمقارنة مع نس بة الحالات المؤكد :نس بة الفتك -

وها نحن والحمد لله بعد جهود كل ال طقم  "%3"يجب أ ن يكون أ قل من 

تبلغ  ،اطنات والمواطنين في الحجر الصحيالصحية، بل جهود جميع المو 

ماتة حوالي نس بة الفتك أ   ديال الحساب ديال هاذ  "%2.8"و نس بة الاإ

معايا  وفق أ خر الاإحصائيات، في حين كانت نس بة الفتك تذكيرو ،الصباح

 واحد الوقت تخلعنا ياك عقلتو!  "،%7"في بداية الحجر الصحي تتجاوز 

يجب أ ن لا تتجاوز حسب المعايير  :رة والحرجةنس بة الحالات الخط -

، ونحن الحمد لله اليوم تبلغ "%10"اللي وضعوها الخبراء ديال وزارة الصحة 

وطنيا، في حين كانت في  "%1"رة والحرجة حوالي نس بة الحالات الخط

 "؛%15"بداية الحجر الصحي تتجاوز 

نعاش - ، "%30"يجب أ ن لا تتجاوز  :نس بة اس تغلال وحدات الاإ

لا حوالي والحمد  نعاش اإ  ".%4"لله اليوم لا تبلغ نس بة اس تغلال وحدات الاإ

فيها تحس نا مهما،  حققنا وهيهاذي كلها مؤشرات متعلقة بهذه المعايير 

الجميع ساهم فيه، حتى  ،تحس نا مهما لنفخر جميعا بالجهود التي قمنا بها جميعا

وديال ية وقااللي ما خرجش من دارو ولاي اللي التزم بالمعايير ديال ال

الاإحتياط راه حتى هو ساهم فيها، لكن يبقى المؤشر المتعلق بمعدل التكاثر لا 

لم يس تجد بعد للمعيار المحدد بخصوصه من قبل خبراء  ،يزال لم يس تجد بعد

 .وزارة الصحة

كما أ ن القرار المتعلق بتدبير الحجر الصحي يجب أ ن لا يربك وضعية 
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لى اأ و يؤد ،كما قلنا ،المنظومة الصحية ر الله ،نهياري اإ للطاقة  ،لا قدي

جراء  الاإستيعابية للمستشفيات للتكفل بالمرضى وعلاجهم، أ و على اإ

 .أ و المراقبة الفعالة لجميع الحالات المؤكدة ومالطيهم ،اختبارات

حتازية من تقليص سرعة انتشار جراءات الاإ  لقد مكنت هذه الاإ

وجنيب  ،في المجتمعابة الاإص%، مما كان حاجزا أ مام توسع 80الفيروس ب 

لى المرحلة الثالثة من العدوى ،كما قلت منذ قليل ،بلدنا بالتالي نتقال اإ  .الاإ

ن الوطنيين وحسب تقديرات الخبراء  ديالنا دائما ديال وزارة الصحة، فاإ

جراءات التي اتخذتها بلادنا قد تكون جنبتنا ما بين  لى  300الاإ  500أ لف اإ

صابة جديدة، تجنبنا  لى  300أ لف اإ لى  500أ لف اإ صابة منذ البداية اإ أ لف اإ

لى  4650اليوم، وجنبتنا ما بين  من الاإصابات التي تس تلزم العناية  7700اإ

جراءات الاإحتازية وكانو عندنا هاذ  المركزة، كون ما درناش هاذ الاإ

هاذ الشي اللي عندنا ديال  ،المستشفيات صافي غرقات ،الاإصابات

لى  4650 ،ن كافيةكوت العناية المركزة لن مستشفيات يعني  7700اإ

ن تجنب 15.000و 9000، وجنبتنا أ يضا ما بين 6000المتوسط   وفاة، اإ

 6000هي تعني حوالي  ،هذه الخسائر أ مر لا يقدر بثمن، لا يقدر بثمن

صابة يوميا منذ بدايته لى اليوم،  ،اإ صابة يوميا منذ  200من بداية مارس اإ اإ

لى اليومبدا أ عتذر يوميا منذ وفاة، 200 ..بداية هاذ الشي  ،ية الاإصابات اإ

صابة في النهار و 6000اللي تجنبنا دبا،  حالة وفاة في النهار، وفداحة  200اإ

هذه الخسارة قد لا نحس بها بالشكل الكامل، ل نها غير أ رقام عندنا دبا، 

لكنها لكن يحس بها الذين فقدوا أ حبابهم والذين فقدوا أ قاربهم، أ و فقدوا 

، وهؤلاء ليسوا ديالهملناس كيبكيو حتى على ال صدقاء ا، اأ صدقائهم أ يض

نهم مواطنات ومواطنون لنا رحلوا  ،فقط اأ رقام هاذي ماشي فقط أ رقام، اإ

ومنهم كثير من الخبراء، وكل مصاب أ مر مروع  ،وأ حيانا هم في عز نشاطهم

ومروع للناس اللي قراب ليه، نسأ ل الله أ ن  ،مروع لل سرة ديالو ،لعائلته

 .رحمة الله على الجميع ،يع الجم يرحم

دبا هذا الاإيجابي فهاذ الحالة الوبائية اللي عش ناها واللي  ،المقلق ،لكن

تجنبناه، لكن المقلق أ يضا هو كثرة البؤر التي تبرز بين الحين وال خر، بؤر 

صناعية، بؤر تجارية، بؤر عائلية، وفي أ ماكن أ خرى أ نتما عرفتو البؤرة التي 

السجن المحلي، فقد سجل منذ بداية الوباء ببلادنا ات في برزت في ورزاز 

 أ حصي بها أ كثر من ،بؤرة 467بؤرة في عشر جهات من المملكة،  467

صابة 3800 ه هذ% من الاإصابات كانت في بؤر، نصف 56أ ي حوالي  ،اإ

النص ديال الاإصابات كانت في بؤر عائلية، انتبهو  ،عائلية الاإصابات في بؤر

ما في أ فراح أ و في جنائز، وخُ معايا لهاذ القض  % 20تقريبا  ،سهاية، عائلية اإ

لى اليوم   ،بؤرة لم تتجاوز بعد مدة المراقبة 29في بؤر صناعية، ولا تزال اإ

 99وقد سجلت أ ول أ مس في مدينة الدار البيضاء، أ مس فقط سجلت 

صابة في  شكال  3اإ بؤر، معنى ذلك هاذ القضية ديال البؤر لازالت تشكل اإ

من الاإصابات جاءت من هذه  %56ما تنساوش بأ ن  ،ما تنساوشوبائي، 

 ،وخصوصا مع اقتاب عيد الفطر ،البؤر، مما يعني جدية الموقف وصعوبته

ر الله ماطر راه قلنا البؤر العائلية في ال فراح  ،وهو ما يحمل لا قدي

وز بؤر عائلية بالنس بة للذين لم يلتزموا بالحجر الصحي والجنائز، بر 

لىوبالاحت  جراءات الوقائية، ل ننا لا نريد للعيد أ ن يتحول اإ طرح  ياطات والاإ

وش بالناس اللي ولايت و  ،هو فرح ذيك الساعة الناس غادي يعيدو ما حسي

لى  لى حزن واإ عندهم البؤر هنا وهناك، لا نريد للعيد أ ن يتحول من فرح اإ

 .ة بالنس بة للعديد من المواطنات والمواطنينمأ سا

 الس يد الرئيس،

 د رئيس مجلس النواب،س يال 

 الس يد رئيس مجلس المستشارين،

نني هنا أ شعر بما يشعر به المواطنات والمواطنين  ،وأ شاطرهم قلقهم ،اإ

وأ علم أ ن الكثير منهم نال منه الجهد والتعب من جراء  ،وأ تفهيم انتظاراتهم

خصوصا وأ ننا نعيش في هذه ال يام  ،لة قرابة شهرينالحجر الصحي طي

ناه والمساجد مقفلة بزاف دوالليالي الم  يال الناس يحسون باركة، رمضان دوزي

بغاو يمش يو للمسجد، ولكن الضرورة الصحية ضرورية، ونحن على ، بال لم

مناس بة لصلة  ،مشارف أ يضا عيد الفطر والذي يكون عادة مناس بة للتزاور

الرحم، وفي نفس الوقت أ ريد أ ن أ قول بأ ن الوضعية لبلادنا اليوم مس تقرة 

لكن غير مطمئنة كلية، مس تقرة، متحكم فيها، ولكن ماشي معناه مطمئنة و 

يينا وديال البؤر ما عرفنا كيفاش حتى خرج 3ارح كلية، راه غير الب ، ول

نبعدو على ال زمة أ سابيع غادي  2وكنقولو مزيان غادي نحس بو  كنحس بو

أ سابيع ديال الاإنخفاض ديال الحالات غادي نكونو خرجنا من هاذيك  2و

الوضعية الوبائية لا  ،مع ال سف ،مع ال سف ،المخاطر، لكن مع ال سف

تزال غير مطمئنة بالكامل من حيث معدل التكاثر ومن حيث اس تمرار 

المناطق، وكذا بروز بؤر عائلية وصناعية بين الفينة وال خرى في عدد من 

مما قد  ،تسجيل بعض أ وجه التاخي في احتام مقتضيات الحجر الصحي

ازف بالمكتس بات نج يمكن تحملها، ونحن لا نقبل أ ن في انتكاسة لا يتسبب

التي راكمناها بتضحيات مقدرة من الجميع طيلة المرحلة السابقة للحجر 

 .الصحي

ها في نقاش مع السادة الوزراء وأ ريد أ ن أ قول لكم بأ ننا بقينا هذه ال يام كل 

ع خبراء ا، وميومي ،ومع الخبراء، الس يد وزير الصحة كيشوف راه يوميا

ونا بها، وكاين شي  ،أ يضا كاين الخبراء ديال وزارة الصحة والتقارير كيمدي

 بيا وأ عرفهم خبراء في الوبائيات أ و في وحدين اللي غير كيتصلو

(l'infectiologie) ن نفكر ونقدر كيف سنتعامل مع طيلة هذه المدة، ونح

كوبين الانتظارات  ،المرحلة المقبلة راهات الصحية سالفة الذكر والاإ

ن التجيح لاشك أ نه صعب، لكنه ضروري  ،قتصادية والاإجتماعيةوالا فاإ

باش نرجحو صعيب ل ن عندنا ماطر صحية هنا، وعندنا صعوبات أ يضا 

نسانية نحس به ، هنا التجيح لاشك اا جميعاجتماعية واقتصادية وبشرية واإ

يلا درناه عندو  أ نه صعب لكنه ضروري وليس هناك حل أ مثل، كل حل اإ

عطاء ال ولوية لحفظ  بعض السلبيات، وبما أ ن بلادنا اختارت منذ البداية اإ
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يجابيات  ،صحة المواطن وجعلها فوق كل اعتبار ول ننا لحد الساعة حققنا اإ

على المس توى  ،س توى الوبائيالم  وللحفاظ على هذه الاإيجابيات على ،كثيرة

الحجر الصحي لمدة  الصحي، فقد تقرر تمديد حالة الطوارئ الصحية وتمديد

أ سابيع أ خرى، مع العلم أ ن الحكومة أ عدت رؤية عامة لتدبير  (3ثلاثة )

مما  ،الحجر الصحي خلال المرحلة المقبلة في أ بعاده المركزية والقطاعية

 .سأ شرحه بعد قليل

وتخميمة ولا  مائة تخميمة"و ديما كتفكر هاذيك وهنا فاش كنا كناقش

تاخذو القرارات حضرو أ نه خصنا ن ، احنا خصنا نس ت"قصلمضربة با

 ولين كانوالشجاعة رغم صعوبتها ومرارتها في كثير من ال حيان، وراه ال  

، الحجر باقي ما بانش واحد شوية "ما تقطع الواد حتى تبان حجارو"كيقولو 

 حتى ينشف مزيان، لذلك لا نخرج من باقي يعني ،ويبانو شي حجيرات

الحالة الوبائية أ نها ممكن أ لا ترتد  الحجر الصحي حتى نكون متأ كدين من

، نسأ ل الله "ما تمشي في الليل حتى يطلع نهارو"علينا في المس تقبل، و

ذن الله ونحن دائما أ يامنا نهار  س بحانه وتعالى يطلع النهار ديالنا في القريب باإ

ذن الله  .باإ

 الس يدات والسادة،معشر 

ن شاء الله غدا م الذي س نمدد س يصادق على المرسو  مجلس الحكومة اإ

ثم من بعد س تصدر القرارات التالية الضرورية، لكن  ،لطوارئ الصحيةبه ا

واش  :أ نا أ عرف أ ن العديد من المواطنات والمواطنين كيطرحو واحد السؤال

ستاتيجية باش نخففو  الحجر الصحي في  هاذالحكومة عندها شي اإ

وا ومن بعد واش كاين بعد من  ؟المس تقبل؟ دبا احنا دخلنا الحجر الصحي اإ

ستاتيجية واضحة؟   شي اإ

ستاتيجية واضحة وفق مبادئ محددة  :وأ ريد أ ن أ قول نعم عندنا اإ

قصى ما يمكن، وأ يضا نعمل على توفيرها كاملة أ و بشكل أ   ،وشروط واضحة

ن الاإس تعدادات قد انطلقت وبمجرد  بتدابير قطاعية وعامة مضبوطة، واإ

الشروط اللوجيستيكية س يمكن تحقيق الشروط الوبائية واس تكمال توفير 

جراءات تخفيف الحجر الصحي لى  ،لبلادنا أ ن تبدأ  في تنزيل اإ وهذا يحتاج اإ

 .بعض التوضيح

واطنين يعرفو أ ش كنديرو دبا، بغيت نوضح هنا باش المواطنات والم

تخفيف الحجر الصحي على أ سس متينة، شروط التخفيف  ذباش نبنيو ها

ي مرة أ خرى التقرير الذي أ مدنا به ذها ،من الحجر الصحي، يشير الخبراء

الس يد وزير الصحة والذي بني على التقرير ديال لجنة الخبراء، اللجن 

في العموم حتى مع التوصيات  العلمية والتقنية الوطنية واللي هو منسجم

الدولية، منظمة الصحة العالمية أ و ما يقوله الخبراء، احنا كنكيفو على 

وهذا علم، علم  ،احنا ماشي مقطوعين على العالم ولكن ،حسب الوضع ديالنا

لى أ ن أ ي تخفيف  حيثما وجد هذا العلم فهو ملك الجميع، تشير تقارير الخبراء اإ

لى الشروط الوبائية التي تحدثت عنهاللحجر الصحي يس تلزم  ضافة اإ لى  ،اإ اإ

 :توفير شروط تدبيرية ولوجيستيكية أ همها أ ربعة

 صحيةقدرة المنظومة ال : الشرط ال ول

لى مرحلة تخفيف الحجر الصحي تشتط توفر المنظومة  نتقال اإ ن الاإ اإ

ستيعابية مؤهلة، ليس فقط لاإس تقبال عدد  الصحية ببلادنا على طاقة اإ

الاإصابات بالفيروس التي تس تقبلها في ظروف الحجر الصحي، بل يجب أ ن 

 تتحمل طاقتها الاإستيعابية ارتفاع حالات الاإصابة المحتملة والناتجة عن

لى الاإس تمرار في توفير  جراءات تخفيف الحجر الصحي، بالاإضافة اإ اإ

ر العلاجات الضرورية للحالات المرضية، معناه ماذا؟ احنا باقي عندنا الحج

يلا خففنا الحجر الصحي شحال من بؤرة غادي  الصحي والبؤر كتخرج، اإ

المعلومة؟ شكون اللي  ذتخرج لينا؟ شكون هذا اللي يمكن يقول لينا ها

 التقدير؟  ذدو هاعن

رقم نهائي، لا  ،هذا صعيب يجي شي واحد ويعطيك معلومة مضبوطة

عطيك ن عطيك سيناريوهات، يمكن ن خبير يمكن يعطيك تقديرات، يمكن 

مجرد البعد التقني أ و  ..ل ن البعد البشري في القضية أ كبر من البعد ،أ فكار

تقرير أ خير لها،  الطبي الخالص، وقد أ ظهرت المندوبية السامية للتخطيط في

نشر منذ يومين، يتعلق بسيناريوهات رفع الحجر الصحي وانعكاساتها، بأ ن 

س تنز  اف في بعض هذه المنظومة الصحية الوطنية قد تكون عرضة للاإ

جراءات الاإحتازية والاإحتياطات  السيناريوهات، ولاس يما في غياب الاإ

متلف  مس تمرة لدعم ،المجال تبذل جهود مس تمرة ذالضرورية، وفها

مركز استشفائي على المس توى الوطني،  190المستشفيات، احنا عندنا دبا 

، "19-كوفيد"ثلثها تقريبا فقط اللي مصص لاإس تقبال المرضى والمعالجة ديال 

ويعالج المرضى ال خرين، مس تمرين، كل ضغط على المنظومة  ..الباقي

 خرينالمرضى ال   غط علىضالصحية يمكن تس توعب ولكن غادي تبقى ت

اللي محتاجين حتى هما للرعاية الطبية اللي غادي ما يلقاوش البنيات الصحية 

 ،المرضى ال خرين في أ مراض مزمنة ،التي ستس تقبلهم، ل ن حتى هما

لى  حتى هما خصهم يتس تقبلو ..مس تعجل  هاذويتعالجو، فلابد نحتاج اإ

ذن هذا المعيار ال ول ،التوازن  .اإ

 القدرة على اختبار ال شخاص :شرط الثانيالمعيار الثاني وال 

جراء اختبارات للذين  ..يجب أ ن تتوفر بلادنا على القدرة على اختبار اإ

، يجب أ ن يكون اكتشاف الحالات الجديدة "19-كوفيد"يعانون من أ عراض 

على تتبع  درقن أ نويجب عن طريق الاإختبارات أ و التحاليل المخبرية سريعا 

ومن هنا كان الاهتمام كبيرا لتوس يع قدرة  مالطيهم ليكون هذا التتبع فعال.

جراء الاإختبارات الخاصة نظامنا الص  . "19-كوفيدب "حي على اإ

في بداية تدبير هذه الجائحة الوباء كان عدد الاإختبارات التي نجريها في 

ال لف، و من قبل كان أ قل لا يتجاوز  "19-كوفيد"بلادنا للحالات ديال 

ختبارات  مداد بل من أ لف وبمركزين للاإ فقط في واحد الفتة، وال ن انطلق اإ

تشفيات الجامعية على مس توى التاب الوطني بالتجهيزات المس  مد

 متبر تابع للصحة العمومية تس تعمل تقنيات 13الضرورية، واليوم عندنا 
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)culaireémol 1PCR( ، للقيام بهذا النوع من الاإختبار اللي هو  ،ئيةي الجز

جراء ظبطا، و  أ كثر الاإختبارات أ ول  ،اختبارا 6660قد قامت أ ول أ مس باإ

ختبارا 6660البارح  ولاأ مس  ليها ما تقوم ذ، هااإ ذا أ ضفنا اإ ي العمومية، واإ

متبرات  3متبرات في مستشفيات القوات المسلحة الملكية و (5) به خس

حتى هما راه دخلو أ خيرا،  ،للقطاع الخاص ،في مؤسسات شريكة أ و خاصة

ننا ننجز حاليا أ   ختبار، وسوف تفتح متبرات أ خرى  8كثر من فاإ أ لاف اإ

ضافة  ،مية في ال س بوع المقبل، في مدن الرش يدية والناظور والداخلةعمو  اإ

لى متبر متنقل تعده وزارة الصحة أ يضا باش يس تجب للحالات وهذا  ..اإ

ذن العمل ال ن الفتة، ما كاينش النهار ال ول  ذالشي بنيناه على ها ذها ..اإ

، هذه عطيهم ويديروهاالنوع ديال المختبرات ناس كضنو غير  ذاوالمختبر ه

لى تدابير أ منية صارمة داخل المختبرات حتى لا تكون هي أ يضا سببا  تحتاج اإ

يلا ما كانش  ،واضحة ،عندو معايير محددة في تفشي الفيروس، راه المختبر اإ

 راه ماشي بحال متبر عادي، حتى هو عندو شروط ديالو، تذكرو بأ نه في

ال، بمعنى أ نه كاين البداية ربما كاع الفيروس خرج من المختبر حسب ما يق

ولذلك لابد من جميع الاإحتياطات، ولابد من أ ن نسير في هذا  ،صعوبات

 .الموضوع بضمانات واضحة

أ خرين غادي  3العدد ديال متبرات،  ذاليوم، اليوم عندنا ها ،الحمد لله

ذن احنا غادييتفتحو في ال س بوع المقبل تقريبا،  ن الهدف هو أ ن وال ن اإ

لى  لى أ كثر من لأ لاف اختبار يوميا على ال قل،  10نصل اإ يرفع العدد بعدها اإ

 أ لاف اختبار.  10

الشي  ذاك تخفيف الحجر الصحي، هاذهذا شيء مهم احنا كنهيؤو له

يلا   الفتة الاإختبارات ذوبالمناس بة راه ها ..الشي ذما درناش هاضرورة، اإ

باش توصل النتيجة ل نها خاصها تجي من  أ يام 5أ يام ل  3 كتحتاج من

مدينة بعيدة، ربما من جهة بعيدة، تجي حتى للرباط و أ و تجي للدار البيضاء 

متى متى وتشد النوبة اإ ترجع ال ن خصنا الهدف  غادي توصلنا النوبة، عاد اإ

جميع الاإختبارات تكون موجودة  ،ساعة 24ديالنا هو أ قصى شيء هو 

متى غادي اتأ كد بأ ن عندو  تس ناو اللي عندهم أ عراض ما يبقاوشيوالناس  اإ

 ذالعدد من المختبرات وها ذلها هو من بين الاإيجابيات أ كثر هذا ،المرض

ن شاء الله غادي يأ ثر  وعلى على المس توى الوبائي لبلادنا التوسع فيها اللي اإ

 .القدرة ديالنا في مواجهة الجائحة وفي التخفيف من الحجر الصحي

الله يجازيكم  ،وهنا أ ريد أ ن أ توقف على واحد الموضوع، أ ريد أ ن أ حذر

الصحيحة، من ال حكام التي تطلق أ حيانا غير مبنية على المعلومات  ،بخير

نشر وتكون في كثير من ال حيان أ ساس للتشويش على المواطنين، 

شاعات والتشكيك في المؤسسات ية، منذ أ سابيع نشر بعض الصح  للاإ

وص المخبرية التي تقوم بها الجهات المختصة، بسبب أ ن بعض تشكيك في فح

يجابية في ال ول ثم من بعد  ..النتائج ديال واحد ديال بعض ال شخاص كانت اإ

 
1 Polymerase Chain Reaction 

يشككون، مزيان الواحد يكون  افاش تعاودات كانت سلبية وبدأ و 

وخدمت في  87نعطيكم مثال أ نا دبا أ نا طبيب، أ نا طبيب منذ  ،متواضع

 JNV : Journées)ة، خدمنا في مقاومة ال مراضالصحة العمومي

Nationales de Vaccination)، س نوات ومن بعد  اوعرض درتها طولا

تسارينا بها البوادي في السماعلة في  ،ال يام المغاربية للتلقيح، (JNV) جات

لى أ خرهاواد زم، السماعلة و   ؟فهمتيني ،ولاد فنان أ و غيرها وبني خيران اإ

 ..1990فساني منذ واش تغلت كطبيب ن 

 :رئيسالس يد ال

 .شكرا الس يد رئيس الحكومة

 :الس يد سعد الدين العثماني، رئيس الحكومة

وكنت عندكم كذلك، أ   ..، شكرا جزيلا على1990لا باقي، منذ  ،لا

شوية، صحيح شكرا جزيلا،  "عد"أ بي الجخدمت في  "،عد"أ بي الج

يال ال خلاقيات واش تغلت كطبيب نفساني واش تغلت في واحد اللجنة د

، ال خلاقيات الطبية اللي كتهتم بالبحث الطبي 1990الطبية اللي مهتمة منذ 

الرأ ي ديال  جميع البحوث خاص تكون عندها واحد هاذالحيوي وكندوزو 

لى الخبراء لا أ فهم كثيرا في  ،ورغم ذلك أ نا أ قول ،لجنة ال خلاقيات أ رجع اإ

دان بعيد وكيبدا يلقي ال مور، وكيجي متخصص في مي هاذالكثير من 

لى  هاذبال حكام،  لا لم يؤدي اإ الهلع اللي  هاذالفيروس راه فيروس صعب، واإ

لى  ، وخاصكم تعرفو بأ نه داخل القدر ديال الوفيات هاذفي العالم، لم يؤدي اإ

نسان راه بعض  ،وكتلقاه هذا ماشي الفيروس غير كاديرهاكا ..جسم الاإ

يلا درتها في كتطلع، ب (la charge virale) المرات عض المرات كتهبط، اإ

نسان وبين الفيروس،  الوقت اللي هبطات نتيجة أ نه ل ن صراع بين الاإ

لى ح يك هاذد أ نه واخا التحليلة المناعة ديال الاإنسان كتصارع، يمكن تهبط اإ

 2كيدار  ئية، يمكن ما نحصلش عليه، علاشي اللي هي جز  (PCR) ديال

يبان في واحد الفتة ويختفي في فتة  متابعين، يمكن ما نحصلش عليه، يمكن

أ خرى، علاش احنا درنا العلم مسطح، ك ننا نحن نعلم في هذا الفيروس كل 

الاإشاعة اللي كانت وكتب  هاذم كل شيء، مع ال سف لو شيء وفي هذا الع

علامية وسبب ارتباك  ،مع ال سف الشديد ،فيه كتبت فيه بعض المنابر الاإ

هذا هو الخطير، التشكيك  ،والتشكيك ين،العديد من المواطن وذعر لدى

في المنظومة الصحية الوطنية، وموطن الخلل هو أ ن ال مور المتخصصة لا 

ذا تقحمها من لا علم له به كان لذلك لا أ صحابها، واإ  تأ ثيرات سلبية يبينها اإ

لى رأ ي  واسعة، واسعة المدى، ومن واجب وسائل الاإعلام اللجوء اإ

لقاء ، وحتى بعض الكلام على عواهنه المتخصصين والبعد عن اإ

المتخصصين، المتخصص يعني فواحد الميدان قريب، مزيان يكون متواضع 

لى من هو أ كثر تخصصا منه كما قال الله  ،وفوق كل ذي علم عليم ،ويرجع اإ

 .انه وتعالىحس ب

 القدرة على المراقبة الفعالة وتتبع جميع الحالات :الشرط الثالث
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خاص تس تطع التبع الحالات،  ها كتقولكحتى هذا مهم، الدراسات كل 

عندنا عدد ديال  باقي كاع ما ،حالة ديال الدار البيضاء 99 هاذقولو ليا  دبا

 دبا، الشكر لوزارة الداخلية ووزارة الصحة راه خدامين الفرق، دباالمخالطين 

 ،ال واخر هاذشكون اللي شاف ف  99 هاذكيقلبو كل واحد، كل واحد من 

يلا كنخليو وشكون اللي ما لط به باش يكون المراقبة ديال المخالطين، واإ

متعددة،  ،وراه في غالبهم من أ حياء متلفة 99 ،بسرعة الفيروس كينتشر

لى المراقبة الفعالة هاذ ،الشي هاذ لى  ،التحكم في الوباء والذي يحتاج اإ اإ

لى أ ن  ،المتابعة متابعة المخالطين بطريقة ناجعة وسريعة، هذا كله أ دى اإ

شعار  اارة الصحة ووزارة الداخلية عملتوز على تطوير تطبيق معلوماتي للاإ

 ".وقايتنا" وهوتتبع الحالات المحتملة التي تعرضت لفيروس كورونا الجديد وسما

يأ تي هذا التطبيق لدعم النظام السابق لتتبع المخالطين من قبل وزارة 

ص الذين تأ كد الصحة ولمساعدة بسرعة على تحديد هؤلاء المخالطين لل شخا

والتكفل بهم قبل ظهور ال عراض عليهم، وبالتالي  19أ نهم مصابين بفيروس 

لى أ ناس أ خرين اتفادي أ ن ينقلو  يعني تطور حتى هما  .. أ نتفاديا ،الوباء اإ

الات المخالطة في الوقت الحكشف ، تعقد عندهم الحالة، وهذا شيء مهم جدا

 .المناسب وبسرعة

ل ن البعض بدى كيشوش حتى  ،لى مسأ لةوهنا أ ريد أ ن أ شير كذلك اإ 

تم تطويره من قبل فريق  ،هما هذا التطبيق المعلوماتي تطبيق مغربي خالص

من بعض الشركات  ،طاع خاص مغربيمغربي وبمشاركة طوعية من ق

ة، كما أ ن معالجة المعطيات المضمنة في تطبيق ش ئالمبتكرة الوطنية النا

شخاص المتعلق بحماية ال   09.08رقم مطابق للمقتضيات القانون  "وقايتنا"

الذاتيين تجاه معالجة المعطيات ذات الطابع الشخصي، ل ن الهيئة المعنية 

الشخصي أ عطت رأ يها بالموضوع ودرساتو، والحمد لله عندنا بحماية الطابع 

من  ،يعني للتطبيق ،وتم التخيص لها ،وطنية ،مؤسسات اللي كنرجعو ليها

 ."راقبة حماية المعطيات ذات الطابع الشخصياللجنة الوطنية لم"قبل 

 التوفر على مزون كاف من المس تلزمات الطبية :رابعا

الاإرتفاع المحتمل لحالات الاإصابة في المس تقبل، نجاح في مواجهة ال وهذا 

من متلف ال دوات  ، مزون كافيس تلزم أ ن يكون عندنا مزون كاف

راه  ،يع الجهات المعنيةاللي كنحتاجوها على المس توى الطبي، وراه جم 

الشيء ل ن هذا المخزون الكافي هو  هاذالشيء، خدامة في  هاذخدامة في 

الطوارئ يمكن أ ن كل الذي يمكن أ ن يجعلنا قادرين ومس تعدين باش نواجهو 

 تطرأ  أ نذاك. 

وبفعل العمل الكبير اللي قامت به الصناعة ديالنا الوطنية واللي هو 

نجاز الحمد لله مهم ن ،اإ توفير هذا المخزون الضروري س يكون بحول الله  فاإ

ذن الله. ميسرا في القريب   العاجل باإ

خص تكون موجودة محطوطة، خص  ،مليون كمامة مثلا 150خصنا 

واجهة أ ي طوارئ د يكفي لمدتكون عندنا في المس تلزمات ال خرى كلها ع

يجاد هذه الشروط ذن نحن على قدم وساق في اإ تمامها با ،ممكنة، اإ ش في اإ

 ويكون هذاك التخفيف أ يضا ،نكونو مس تعدين لتخفيف الحجر الصحي

لى النجاح المغربي فيما يخص الحجر الصحي ضافيا اإ  .نجاحا مغربيا اإ

أ يضا هناك مبادئ للتخفيف ديال الحجر الصحي حددناها في  ،لكن

 :طبيعة الحال في

  :مبدأ  هو التدرج أ ول -

جراء الصحي أ لا  أ ن يكون متدرجا وفق لا يمكن ل ي تخفيف من الاإ

المرحلة ال ولى، المرحلة الثانية، مراحل محددة سلفا، احنا عندنا تصور 

جراءات اللي غادي تكون فيها وأ ن  ،المرحلة الثالثة كل مرحلة وأ ش نو هي الاإ

تكون مصاحبة بتدابير مواكبة قادرة على التحكم في نتائجها، ويكون عندها 

التعرف على التأ ثيرات السلبية كي  واحد المنظومة ديال الاإستشعار ديال

لى الوراء عندما يس تلزم ذلكند ولا نراجعو ،تعالج عندما  ،يرو الرجوع اإ

جراء   ؛الصحي رتخفيف ديال الحجديال ال نقوم بأ ي اإ

 :البعد التابي ،ثانيا -

بين العمالات  ،فهناك تفاوت كبير في الوضعية الوبائية بين الجهات

 ..هما مصنفين.. الاإعتبار، يضا بعين الاإعتباروما يجب أ خذه أ   ،وال قاليم

 ،الاإجراءات هاذعندنا الدراسة الوبائية التي أ عدتها وزارة الصحة صنفات 

لى أ ن هناك وضعية مقلقة وبائيا في أ ربع جهات  وصنفات ترابيا، مع الاإشارة اإ

 – أ سفي، فاس – سطات، مراكش – الدار البيضاء :بالخصوص هي

 ؛الحس يمة – تطوان – مكناس، طنجة

مكانية التاجعالمبدأ  الثالث هو  ،ثالثا -  :المرونة واإ

جراءات لتخفيف الحجر  كما قلت منذ قليل، يجب أ ن تخضع أ ي اإ

وعند بروز أ ي بؤرة جديدة أ و ارتفاع  ،الصحي أ و رفعه للمراقبة المس تمرة

جراءات الاإ جديد في عدد الحالات يجب التاجع، وقف تنفيذ بعض تلك 

ما تفاديا لتصاعد  ،على مس توى التاب المعني أ و البؤر المعنية التخفيف، اإ

لى تدابير أ كثر صرامة ،انتشار الفيروس  ؛وينبغي العودة اإ

 :التمييز الاإيجابي ،رابعا -

توفير حماية أ كبر للفئات الهشة من مثل كبار السن الذين تزيد عبر 

مرض  :ةصاحبالممراض ل  س نة، وكذا ال شخاص المصابين با 65أ عمارهم عن 

القلب وال وعية الدموية، السكري، السرطان، نقص المناعة وغيرها كثير من 

عداد لهذه  لى برامج خاصة وهناك اإ الفئات الهشة، وهؤلاء يحتاجون اإ

 .البرنامج

ن أ ي تخفيف مس تقبلي للحجر الصحي لا يعني التنصل من  ،وأ يا كان فاإ

جراءات الاإحتازية الشخصية والمهنية، بل سي  تعين اس تصحاب عدد جميع الاإ

 :من التدابير ذات الطابع العام من قبيل

حتازية الوقائية ،أ ولا- بقاء على الاإجراءات الاإ ولاس يما التباعد  ،الاإ

جراءات النظافة الشخصية، التطهير المنتظم لل دوات  جتماعي، اإ الاإ

لزامية  ،تعقيمها، الاإلتزام بارتداء الكمامات ،وللمساحات المس تعملة بكثرة الاإ

جراءات غادي تبقى مس تمرة دائما، لها ديا لى ذلك من اإ في الفضاء العام وما اإ
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 الاإلتزامات هاذبأ ن  وما يمكنش يكون التخفيف حتى يكون عندنا الضمان

 ؛كاينة

اس تئناف أ و ممارسة أ ي نشاط اقتصادي أ و تجاري بالتقيد  هنر  ،ثانيا-

جراءات احتازية وصحية مضبوطة تراعي خصوصية هذا النشاط ويتولى  ،باإ

جراءات بالنس بة لل نشطة  عداد دلائل توضح هذه الاإ كل قطاع حكومي اإ

قتصادية التي تدخل في اختصاصه بتنس يق مع وزارة الصحة،  ،التجارية والاإ

 أ عدت، ..المجال ويعنيالدلائل في هذا ، (les guides) عدد من الدلائل

دي غادلائل أ خرى ل ن أ ي قطاع صناعي أ و تجاري  عمل لاإعداد وهناك

كيفاش غادي تكون  ،تفتح خص يكون عندنا دليل واضح كيف سيتصرفي 

فيه التباعد، كيفاش غادي  فيه الاإجراءات الاإحتازية، كيفاش غادي نطبقو

القضية ديال التعقيم  هاذنطبقو فيه التعامل، كيفاش غادي نطبقو فيه 

 هكل هذا ..والتطهير ديال ال دوات ولا ديال ال ماكن ديال العمل، كيفاش

جراءات لى اإ  ،راه العالم واقف، مصانع كبيرة واقفة في العالم حايرة ،يحتاج اإ

لا غادي يراجعو  دبا ،العالمي واقف، في عمومهالطيران  ال ن ولاو كيشوفو اإ

جراءات اللي غادي يديرو داخل الطائرة،  الشي كامل  هاذأ ش نو هي الاإ

بية بطبيعة الحال، لنا مغر خص تكون عندنا فيه دلائل ديالنا وموجهات ديا

وأ شكر جميع القطاعات التي أ عدت الدلائل وأ س تحث القطاعات ال خرى 

عداد ما تبقى من هذه الدلائل  .على أ ن تسير بسرعة في اإ

التدخل اليوم ل ن الحجر الصحي منذ البداية لم يكن توقيفا  ،وبالمناس بة

يير دو المعاللنشاط الاإقتصادي، ل ن من البداية أ ي نشاط اقتصادي عن

يبدا بسم الله ما كاين حتى شي  دباراه حتى  ،مس توفيها يبدا ،ديالو

ولكن خص معايير مضبوطة، ولذلك انطلقت واحد اللجنة ديال  ،مشكل

وزارة الشغل، وزارة الصحة، ووزارة التجارة  ،وزارة الداخلية ايهالمراقبة ف

أ و ناعية يزورون جميع الوحدات الص  ،على المس توى الجهوي ،والصناعة

الوحدات كيشوفو واش هي ملتزمة بالاإجراءات  هاذو  ،التجارية المسموح بها

جراءات ال مان كيوجهو  ،ديال ال مان الموجودة ذا لم توجد اإ تنبيهات  ليهمواإ

يلا ما عالجوش بعد رجوع اللجنة مرة أ خرى ،أ ولى أ و تحذيرات يلا ما  ،واإ اإ

ش ،أ و ما قدوش ،عندهومش الاإمكانية  .فتغلق ،بيرةكالات ك أ و وقعات اإ

وراه الكثير من الوحدات فعلا الصناعية أ غلقت طيلة الفتة ال خيرة 

جراءات حاسمة ل نه كون ما درناش هاذ ،فعلا، فلذلك  ،الشي هاذي اإ

الصرامة  هاذوكون الحالة الوبائية ديالنا يعلم الله كيفاش غادي تكون، 

شكالات  .ضرورية وهي التي جنبت بلادنا ما رأ يناه من اإ

عملت القطاعات الحكومية  ،ازاة مع التدابير العامة المذكورة أ علاهومو 

بطريقة استباقية على بلورة خطط وبرامج قطاعية لتدبير الحجر الصحي في 

جراءات احتازية ووقائية  ،مراحله المقبلة، بما يقتضيه ذلك أ ولا لضمان من اإ

مج التخفيف من سلامة المرتفقين والموظفين على السواء، كما تروم هذه البرا

قتصاد الوطني وعلى الفئات الاإجتماعية وعلى  وطأ ة ال زمة الحالية على الاإ

نطلاق دورة اقتصادية جديدة ،المقاولة عادة اإ وتقوية ال نشطة  ،ودعم اإ

عادة ترت  ،التجارية والخدماتية بطريقة تدريجية يب ال ولويات القطاعية في مع اإ

 .الفتة المقبلة

يرتبط بأ ولوية لى المحور الثاني في هذا العرض وهو أ ريد أ ن أ نتقل اإ  ،ال ن

قتصاد الوطني في المرحلة المقبلة نعاش الاإ أ ن انشغال الحكومة  ،ذلك، اإ

لم ينس يها التزامها  والمس تعجلةال نية لمواجهة الجائحة ومواجهة تداعيات الجائحة 

تنفيذه زلنا نتابع  والذي لا ،والمضمنة في البرنامج الحكومي ،تجاه المواطنين

وتفعيله على أ رض الواقع، لكن أ يضا هذا لا يمنع من استشراف المس تقبل 

وكيف س نضمن  ،وكيف سنتصرف فيها ،واستشراف ما بعد هذه الجائحة

ذن الله قتصاد الوطني باإ  .عودة قوية للاإ

عداد لعالم ما بعد ال زمة من خلال زيادة حجم الاإستثمارات في س تالاف

جماع القطاعات الاإستاتيجية الو  اعدة شيء مهم جدا، فيكاد يحصل اإ

بخصوص ال وراش والمجالات التي يجب أ ن نضاعف العناية بها في المس تقبل 

وأ ن نوليها العناية الكبرى ونمدها بالاإمكانيات الضرورية، ويتعلق ال مر 

جتماعيةأ ساس  ،ا بقطاعات التعليم والصحة والبحث العلمي والحماية الاإ

لى ورشين داعم  "التحول الرقمي"ين أ ساس يين مهمين هو بالاإضافة اإ

 ".الحكامة الجيدة"و

وأ ريد أ ن أ ؤكد هنا أ ن التفكير في المس تقبل لا يعني التوقف وعدم 

بداع في ظل ال زمة نفسها، فتحدثنا عن البحث العلمي نه وعيا ذلك أ   ،الاإ

بداع في البحث العلمي لى الاإ كانت قد أ علنت وزارة  ،بالظرفية وبحاجتها اإ

عن برنامج لدعم  ،قطاع التعليم العالي والبحث العلمي ،الوطنية التبية

 ،البحث العلمي متعدد التخصصات في المجالات ذات الصلة بالجائحة

الوطني  المركز"ملايين درهم، وقد توصل  10خصص له غلاف مالي يبلغ 

اختير منها  ،مشروع بحثي 400المركز الوطني للبحث ب  "،للبحث العلمي

الطب  :تعالج جائحة كورونا من س تة جوانب هي ا،مشروع 53 في النهاية

نعكاسات ؛والتنفس ومثلها ،أ ليات الوقاية :والتكنولوجيا ،وعلم ال وبئة  الاإ

نعكاسات قتصادية، الاإ جتماعية والنفس ية الاإ الس ياس ية  والجوانب ،الاإ

 .والاإدارية في حالة الطوارئ

تلك البحوث  % من60والتكنولوجي  ويغطي الحقل الطبي والعلمي

التي اختير دعمها ال ن، وسيتم البت في كيفية تمويل المشاريع المتبقية من 

نتقاء ال ولي  400يك ذ، ل ن 200  200من  هاذ، و 200اختير فيها في الاإ

سيتم البحث عن كيفية  200حتى  53يك اللي بقاو من هاذ ،53فاز منها 

نتقاء ال ولي للجان  وهي التي نالت في البداية الاإس تحسان في ،لتمويلها الاإ

 .المعنية

رساء  حداث واإ المجلس الوطني للبحث "كما س نعمل على التعجيل باإ

طارالطبقا ل حكام  "،العلمي ستاتيجية وطنية وذلك ل  ،قانون الاإ بلورة اإ

 .شاملة ومنسقة للبحث العلمي

لى تحقيق  "،التحول الرقمي"ومن تحديات المرحلة أ يضا  نحن نحتاج اإ

نجاح هذا الورش  ،على المس توى الوطني تحول رقمي قوي ذ من شأ ن اإ اإ
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لى أ ن تحتاج فعلا  الحاجة تيسير ودعم متلف المجالات التي برزت الحاجة اإ

ليها خلال هذ التحول الرقمي في التعليم، في القضاء  ،التعليم ه الفتة، فياإ

والمحاكم، في العمل عن بعد، في تنزيل س ياسة الدعم الاإجتماعي، في تطوير 

التحول الرقمي  هاذوأ ظن بأ ن  ،وفي غيره من المجالات ،يات الرصد والتتبعأ ل 

لتحول ال ن الحمد لله عندنا رؤية واضحة لتسريعه في المس تقبل، ويقضي ا

نتقال من الحكومة الاإلكتونية أ و من رقمنة  الرقمي في القطاع العام الاإ

لى ه  ،مسارات ال عمال الاإدارية وتقديم الخدمات على الورق يكلة جديدة اإ

مصممة رقميا للخدمات وللمسارات، كما يتطلب هذا التحول اعتماد مقاربة 

 وتمكن المقاولات تمكن المواطنين ،تتمحور حول المس تعملين، حول المرتفقين

لتحديد حاجاتهم الخاصة والاإس تجابة  ،من التفاعل والتعاون مع القطاع العام

 .لها

قتصاد ال نعاش للاإ نه يصعب ال ن وفيما يخص وضع خطة اإ وطني، فاإ

التكهن في هذه المرحلة بالتطورات المس تقبلية لاإمتدادات ال زمة، ليست 

جميع ال رقام التي تقدم هي أ رقام أ ولية سرعان ما  ،هناك رؤية واضحة دوليا

وليست هناك رؤية متى  ،تتغير، جميع ال ثمنة هي أ نية سرعان ما تتبدل

قتصادات العالمية عافيتها ، الشيء الذي يجعل من الصعب ستس تعيد الاإ

الجزم بشأ ن سيناريو ماكرو اقتصادي واضح حول التطورات المس تقبلية 

قتصادنا الوطني، الذي يبقى رهينا بتدبير رفع الحجر للمؤشرات الرئيس ية لاإ 

قتصادية لنشاطها والتي يمكن أ ن  ،الصحي وسرعة اس تئناف القطاعات الاإ

 .يتم وفق أ فاق زمنية متلفة

جراءات قصيرة المدىوبالمواز  جراءات  ،اة مع الاإ دراكا منا بأ همية الاإ واإ

ضع خطة طموحة الاإستباقية لما بعد ال زمة، تعمل الحكومة حاليا على و 

قتصاد الوطني نعاش الاإ سوف تشكل رافعة مهمة من أ جل تسريع  ،لاإ

وتعزيز قدرته على استشراف معالم  ،اس تئناف النشاط الاإقتصادي الوطني

ورونا التي تلوح في المس تقبل، ويتعين أ ن تكون المقاربة ما بعد أ زمة ك

اربة متكاملة، مقاربة شمولية، مق ،لبلورة هذه الخطة ،المعتمدة لهذه الخطة

تراعي خصوصية كل قطاع على حدة، في  ،مقاربة معتمدة على أ ليات أ فقية

لاس يما تلك  ،نفس الوقت منسجمة وتأ خذ بعين الاإعتبار العوامل الخارجية

رتبطة بسلاسل القيمة العالمية والعوامل الداخلية المرتبطة بالعرض الم

 .والاإس تهلاك الوطنيين

رئيس ية في هذا الصدد التفكير في وس يكون من بين التحديات ال

قلاع  ال ليات التي سيتم تعبئتها لضمان توفير التمويلات اللازمة للمقاولات للاإ

 .توسطةالمرة المقبلة وخصوصا المقاولات الصغرى والم 

كما يس توجب التفكير في كيفية اس تخدام الطلبيات العمومية كوس يلة 

قتصاد الوطني من خلال مراجعة أ سا نعاش الاإ من أ جل  ،ليبها وأ ولوياتهالاإ

نتاج والاإس تهلاك المحليين، مع التأ كيد على ضرورة مضاعفة الجهود  دعم الاإ

ية واس تعجالية ت الهيكلية التي أ كدت ال زمة على أ هم لحل عدد من الاإشكالا

جتماعية  شكالية الحماية الاإ شكالية القطاع غير المهيكل، مثل اإ معالجتها، مثل اإ

 .الاخرى اتهم من الاإشكاليوالدعم الاإجتماعي وغير

سيتعين أ ن تتهيأ  بلادنا للتكيف مع التشكيل  ،على المس توى الدولي

نطاق الجديد لسلاسل القيمة العالمية من خلال جذب استثمارات دولية على 

نتاج جديدة بالقرب من  ،واسع والتي هي بصدد البحث عن مراكز اإ

فريقية ن شاء الله أ ن بلادنا وكونو على يقين اإ  ،ال سواق ال وروبية والاإ

ن شاء الله تموقعا جيدا  .س يكون تموقعها في هذا في مس تقبل اإ

قتصادية والدولية نتيجة أ زمة كوفيد  ونظرا للمتغيرات المرتبطة بالظرفية الاإ

عداد قانون المالية  ، 2020ولتأ ثيرها على متلف الفرضيات التي أ طرت اإ

ذن الله في ال يام المقبلة س نع مشروع قانون مالية تعديلي س يكون د باإ

قتصاد الوطني نعاش الاإ وسيس تلزم قانون المالية  ،مرتكزا لتفعيل خطة اإ

 ،يةفرضيات دولية عالم  ،التعديلي وضوحا في الفرضيات التي س ينبني عليها

 اتضيالفر  ،، الفرضيات الوطنية يمكن نتحكمو فيها شويةةالفرضيات الوطني

عين الاإعتبار تراجع تأ خذ ب اتيوأ يضا هذه الفرض  فيها أ صعب، الدولية التحكم

أ ثار الجفاف وانخفاض  تأ ثيراتو معدل النمو أ و توقعات تراجع معدل النمو 

 .رادات الضريبيةيالاإ 

العامة لقانون المالية التعديلي في ال يام  ومن المنتظر أ ن تحدد التوجهات

س وزاري، قبل أ ن يعرض المشروع على المقبلة قصد عرضها على مجل

ن شاء الله، كما ينتظر أ ن يكرس  ،المجلس الحكومي ثم يحال على البرلمان اإ

التعليم، البحث العلمي، الصحة، التشغيل  :هذا المشروع أ ولويات من قبيل

جتماعية  .وأ ن يركز كذلك على التحول الرقمي بوصفه رافعة للتنمية ،والحماية الاإ

هنا أ ن الحكومة عازمة على الاإستثمار الجيد لعدد من وتجدر الاإشارة 

 ،التجارب والنجاحات التي تحققت في بلادنا خلال هذه المرحلة الفارطة

ت على احات في مجال الرقمنة، نجاحات في مجال الصناعة، نجاحانج

هيكلية في حياتنا،  استثمرها ونبني عليها كي تصبح أ مورن  ،مس تويات عديدة

دارتنا، في اقتصاد نا الوطني وفي مجتمعنا، وذلك من مثل دعم الصناعة في اإ

س تجابة حتياجات الذاتية الوطنية للاإ وتجربة التعليم عن بعد، تشجيع  ،للاإ

بتكار مة وكذا الحيوية التي أ بان عنها المجتمع المدني عا ،البحث العلمي والاإ

 .والش باب بصفة خاصة

ستاتيج  ية من ال وراش التي تحدثت عنها في هذا العرض من اإ

قتصاد الوطني ومشروع من التخفيف  نعاش الاإ الحجر الصحي وخطة اإ

قانون المالية التعديلي، كلها أ وراش ذات أ همية كبرى في المرحلة المقبلة، 

ة لل حزاب الوطني ىلذلك أ علن عن مبادرة بدأ  سلسلة مشاورات مع القو 

مهنية وغيرها ابتداء من ال س بوع جمعيات و  ،نقابيةمركزيات  ،الس ياس ية

نخراط جماعي وتعبئة رأ ي  لى اإ المقبل، وذلك باعتبارها أ وراشا وطنية تحتاج اإ

 .معضلة جائحة كورونا وما بعدها الجميع لاإنجاح مواجهة

ن جلس تي المناقشة  ،أ ما بالنس بة للس يدات والسادة البرلمانيين اللتين فاإ

 ،فة مجلس النواب ومجلس المستشارينمكتب غر  ،مطلوب من المكتبين

ضافات وانتقادات  برمجتها س تكون مناس بة للتفاعل مع ملاحظات واإ
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 .الس يدات والسادة البرلمانيين

عموم  من ورائكمو  ،ختاما، معشر الس يدات والسادة البرلمانيين

 ،لكنا، أ ن نفخر ببلدناالمواطنات المواطنين، لاإن كان من حقنا أ ن نفخر بم 

الوباء  ا، ل ننا اس تطعنا في هذه الفتة الوجيزة منذ ظهورأ ن نفخر بشعبن

بداعاتنا كمغاربة،  ،لنطور الكثير من قدراتنا نحقق عددا من المكاسب و من اإ

في المعركة ضد هذا الوباء، وذلك بفضل الله س بحانه وتعالى، وبفضل 

كما بينت باس تمرار،  ،طر مغربية خالصةاعتمادنا كمغاربة على أ نفس نا وعلى أ  

ننا ما زلنا في حاجة لتطوير قدراتنا واس تكمال بعض الشروط الضرورية  فاإ

ومن  ،كما بينت، ذلك من أ جل من مثل الكشف المبكر ،للمراحل المقبلة

مثل الاإختبار الموسع والتحاليل المخبرية الموسعة، ونحن نعمل على ذلك 

 .معتبرا ا تقدمبأ قصى طاقتنا وحققنا في ذلك

ن لابد أ ن أ كون وا ،وهنا ضحا وصريحا مع المواطنات والمواطنين، اإ

نجاحنا في الخروج من الحجر الصحي في مرحلة تالية بشكل أ من وبدون 

انتكاسة، رهين بتعاوننا جميعا، رهين بقدراتنا الفردية والجماعية على عدة 

البداية، أ نا أ عرف مس تويات، هذا واحد العمل ديالنا كلنا، كما قلت في 

واسعة من المواطنات والمواطنين، تصلنا كثير من وأ حس بمعاناة شرائح 

ننا نقدر صبركم ونقدر شكا واهم ونتأ ثر بها، نحس بهذا، ولذلك أ قول لهم اإ

ما  ،انخراطكم الاإيجابي، نقدر عاليا وطنيتكم، الله يجازيكم بخير أ عينونا لنتم

بنجاح لننجح فيها كما نجحنا من قبل، المراحل التي بقية  ،بقى قد ما فات

صعوبات، فنحن مس تعدون ء تنبيهات، شكايات لوضع اجتماعي، وأ ي شي

نصات لها والسادة البرلمانيين راهما قناة ديال المواطنين عموما ل لحكومة، للاإ

وهناك بعض القنوات ال خرى مباشر، الجماعات المهنية وال نتنيت راه هو 

مع وزارة  در ما نس تطيع أ ن نتفهم، وأ عدكم بتواصلكيوصل، ونحاول جهدنا بق

خـر المالية س نعمل عــد وزيي ـالية ومع الس ــالم  المنصة الاإلكتونية راج ــلى اإ

لى شكاوى المواطنين الخاصة بتدبير الحجر  نصات اإ الصحي وبالحاجات للاإ

جتماعية التي كان من الضروري تلبيتها  .الاإ

 معشر ال خوات الاإخوان، 

ناش، هو متحكم فيه، ولكن لم يس وراء ظهرنا باقي ما سالي الوباء ل 

 ذمعاه ها احنا في المعركة باقين مدابزين قينبا ،ننتهيي بعد من المعركة

 أ نا، في الحقيقة ما بغيتش نقول هاذ الهضرة، نيالحالات ديال البارح خوفات

مشات ليا خرجات، والحجر الصحي ماشي هدف في  ،ولكن مشات ليا

ج ال من من الوباء، كنصبرو لحجر الصحي هو باش نجحو الخروحد ذاته، ا

ن شاء الله أ منين مطمئنينمن تداعيات هذا الوباء،  من فيه باش نخرجو اإ

ن شاء الله لن ن رادة ،خر جهدا بكل عزمدونحن اإ باش نقومو  ،بكل اإ

الشي اللي فهمنا وقدرنا عليه الله لتخفيف  ذبالواجب ديالنا كحكومة، ها

ذن الله واطنات والمواطنين في أ قرب ال جال، وس ننتصرمعاناة الم  ،باإ

ن شاء الله جميعا بتعاون الجميع، تحت قيادة جلالة الملك،  وس ننتصر اإ

 .حفظه الله

ال يام المباركة، تقبل  ذتقبل الله منا ومنكم ها بارك الله جهودكم جميعا،

نا وللشعب العيد المبارك السعيد، ونريده أ ن يكون فرحة لكم ول  الله منكم

 .بل لجميع الشعوب المسلمة ،المغربي

 .والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته

 :الس يد الرئيس

باسمكم جميعا أ شكر الس يد رئيس الحكومة على عرضه الواقعي، على 

تحديد من خلال  خاصة ،الذي من خلاله اس تفدنا كثيراو عرضه الشامل 

، ب، فمرة أ خرى شكراالمدى المتوسط وكذلك في المدى القري فيل فاق ا

 .للس يد رئيس الحكومة، شكرا للجميع شكرا

 .رفعت الجلسة


